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1علوم تجربی هشتم - فصل اول - سطح سختسلام البرز دوره اول

1. براي جداسازي پلاسما از سلول هاي خونی از دستگاه .................. و براي جداسازي اوره و نمک از خون دستگاه .................. و براي جداسازي
ساقه ي گندم از گندم از دستگاه .................. استفاده می  کنند.

2) سانتریفیوژ - دیالیز - الک (سرند)1) دیالیز - سانتریفیوژ - کمباین
4) دیالیز - سانتریفیوژ - الک (سرند)3) سانتریفیوژ - دیالیز - کمباین

 
2. سوسپانسیون مخلوطی .................. است که در آن ذرات یک .................. به صورت معلق در .................. پراکنده شده است.

 
2) ناهمگن - جامد - مایع1) همگن - جامد - گاز   

 
4) ناهمگن - گاز - مایع3) همگن - جامد - مایع 

 
3. کدام گزینه صحیح است؟

2) موزاییک و سرامیک یک ماده ي مرکب است.1) مسیر عبور نور در هواي غبارآلود، دیده می شود.

4) نوشابه ي گازدار، یک مخلوط ناهمگن است.3) قهوه اي که می نوشیم، یک مخلوط همگن است.

 
4. تشکیل کدام ماده همراه با حفظ ویژگی هاي قبلی اجزاي تشکیل دهنده ي آن است؟

 
1) آب 

 
4) الکل3) نمک2) شیشه 

 
5. کدام مورد از ویژگی هاي سوسپانسیون است؟

2) مسیر عبور نور در آن قابل رؤیت است.1) ذره هاي سازنده ي آن به مرور ته نشین نمی شوند.
4) مخلوطی مایع در مایع معلق سوسپانسیون می باشد.3) ذره هاي سازنده ي آن از صافی عبور می کند.

 
6. به ترتیب کدام یک از موارد زیر مخلوط ناهمگن جامد در مایع، گاز در جامد، گاز در مایع می باشد؟

2) گچ در آب، نوشابه، کف شامپو1) نشاسته در آب، سنگ پا، نوشابه
4) نمک در آب، نوشابه، کف صابون3) نشاسته در آب، یونالیت، کف صابون

 
7. کدام گزینه به ترتیب مخلوط ناهمگن جامد در گاز، مایع در جامد، مایع در مایع می باشد؟

2) دوده در هوا، بلغمه، مایونز1) هواي برفی، ژله، آب در روغن
4) نفتالین در هوا، ژله، چربی در شیر3) هواي برفی، بلغمه، آب در الکل

 
8. کدام گزینه در مورد ویژگی مخلوط هاي ناهمگن (جامد در مایع) صحیح نیست؟

1) ذره هاي سازنده ي آن با چشم دیده می شوند.
2) ذره هاي سازنده آن با گذشت زمان ته نشین می شوند.

3) ذره هاي سازنده ي آن از صافی عبور می  کنند.
4) نور از میان ذره هاي سازنده آن عبور می کند.

 
9. کدام یک از موارد زیر سرعت حل شدن یک حل شونده ي جامد در حلاّل مایع را افزایش نمی دهد؟

 
2) افزایش دما1) سطح تماس  

 
4) هم زدن3) افزایش فشار  

10. چهار قطعه ي مشابه بلور نبات را در یک استوانه ي مدرج حاوي آب داغ در نقاط  و  و  قرار داده ایم، در کدام نقطه بلور نبات زودتر حل

 
می شود؟

 (1 (2
 (3 (4

 
11. افزایش دما، میزان انحلال پذیري کدام ماده را در آب کاهش می دهد؟

 
4) جوش شیرین3) کربن دي اکسید2) بلورهاي نبات1) نمک            

 
12. حالت فیزیکی حل شونده در کدام مورد نادرست است؟

 
1) آلیاژ؛ جامد  

 
2) ملغمه؛ مایع

 
4) یُد در هوا؛ گاز3) آب دریا؛ جامد 
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13. در کدام حالت زیر مقدار پتاسیم نیترات بیش تري در آب حل می شود؟

2)  میلی لیتر آب در دماي  درجه1)  میلی لیتر آب در دماي  nرجه
4)  میلی لیتر آب در دماي  درجه3)  میلی لیتر آب در دماي  درجه

14. اگر در دماي  درجه ي سانتی گراد مقدار  گرم نمک  و  گرم نمک  را در  میلی لیتر آب بریزیم، و خوب هم بزنیم، چه

 
اتفاقی می افتد؟

1) هر دو نمک به طور کامل در آب حل می شوند.
2) از هر دو نمک در ته ظرف باقی می ماند.

3) از نمک  در ته ظرف می ماند و از نمک  چیزي نمی ماند.
4) از نمک  در ته ظرف چیزي باقی نمی ماند، ولی از نمک  کمی باقی می ماند.

 
15. محلول فراسیر شده در اثر .................. از حالت فراسیر شده خارج می شود.

2) سرد شدن ناگهانی1) تکان دادن
4) هر سه مورد3) افتادن جسم خارجی در محلول

16. سه ورزشکار براي ورزش کردن، اولی به قله ي دماوند می رود، دومی به دریاي خزر، و سومی به کویر لوت می رود. هر سه شروع به نرمش به

 
مدت  دقیقه می کنند، در خون کدام ورزشکار مقدار اکسیژن بیش تري حل شده است و چرا؟

1) ورزشکار اول، زیرا چون فشار هوا در آن جا بیش تر است.
2) ورزشکار دوم، زیرا چون فشار هو در آن جا کم تر است.

3) ورزشکار سوم، زیرا چون هوا در آن جا گرم تر است.
4) هر سه برابر، فرقی نمی کند.

 
) .................. می باشند. ) .................. و بازها داراي پی اچ ( 17. اسیدها داراي پی اچ (

2) بیش تر از  - 1) کم تر از  - 
4) بیش تر از  - کم تر از 3) کم تر از  - بیش تر از 

 
18. آب لیموترش کاغذ  را به رنگ .................. وایتکس کاغذ  را به رنگ .................. در می آورد.

2) بنفش - قرمز1) قرمز - سبز
 
4) قرمز - بنفش3) بنفش - زرد 

 
19. به محلول گاز  آغشته به تورنسل، قطره قطره محلول سود اضافه می کنیم. محلول در ابتدا و در انتهاي واکنش به چه رنگی در می آید؟

2) زرد - آبی1) آبی - قرمز
 
4) بنفش - قرمز3) آبی - زرد 

 
20. محلول کدام یک از موارد زیر، فنل فتالئین را به رنگ ارغوانی در می آورد؟

 
2) سرکه1) آب مقطر 

 
4) سدیم هیدروکسید3) نمک طعام 

 
21. کدام یک از موارد زیر خاصیت اسیدي ندارد؟

 
4) محلول کربن دي اکسید3) جوهر شوره2) جوهر نمک1) محلول آمونیاك 

 
22. کدام یک از موارد زیر خاصیت اسیدي دارد؟

 
2) محلول آمونیاك1) محلول آب آهک 

 
4) محلول سدیم کلرید (نمک طعام)3) جوهر لیمو  

 
23. با استفاده از روش سانتریفیوژ کردن، کدام یک از مخلوط هاي زیر را می توان از هم جدا کرد؟

 
2) محلول جامد در جامد1) محلول مایع در مایع   

 
4) محلول معلق جامد در مایع3) محلول جامد در مایع 

 
24. براي جداسازي مخلوط خاك اره، از ماسه از چه روشی استفاده می کنید؟

4) تقطیر3) صاف کردن2)  تبلور1) سرریز کردن

 
25. براي جداسازي مخلوط شن، آب و الکل و نمک کدام مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم؟ (از راست به چپ)

2) کاغذ صافی، میعان، تبخیر، تقطیر1) کاغذ صافی، تبخیر، میعان، تبخیر
4) تبخیر، سرریز کردن، تبلور، میعان3) سرریز کردن، تبخیر، تبلور، میعان
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26. براي جداسازي اجزاي یک سوسپانسیون کدام یک از موارد جداسازي زیر کاربرد ندارد؟

 
2) تبخیر مایع1) عبور از کاغذ صافی 

 
4) دکانتور3) استفاده از دستگاه سانتریفیوژ 

 
27. بهترین روش براي جداسازي اجزاي نفت خام چیست؟

4) تبخیر و انحلال پذیري3) تقطیر جزء به جزء2) تقطیر ساده1) عبور از صافی

 
28. براي جدا کردن نمک از شن و خاك از چه خاصیتی استفاده می شود؟

 
2) دماي ذوب1) وزن اجزاء 

 
4) دماي جوش3) قابلیت انحلال 

 
29. بهترین روش براي جداسازي مخلوط پودر نفتالین و نمک چیست؟

4) تصعید3) قابلیت انحلال2) کاغذ صافی1) تقطیر
30. انحلال پذیري ماده ي  در دماي  درجه برابر  گرم است. در  گرم محلول سیر شده  ي  ماده ي  چند گرم ماده ي  و چند

 
گرم آب وجود دارد؟

2)   و 1)  و 
4)   و 3)  و 

31. اساس جداسازي دستگاه دکانتور و دستگاه سانتریفیوژ و دستگاه تقطیر به ترتیب از راست به چپ عبارتند از: .................. ، .................. ،

 
. ..................

1) اختلاف چگالی - نیروي مرکزگرا - تفاوت نقطه ي جوش
2) اختلاف چگالی - تفاوت اندازه ي اجزاء - نیروي مرکزگرا

3) اختلاف وزن - نیروي مرکزگرا - اختلاف چگالی
4) تفاوت اندازه ي اجزاء - تفاوت نقطه ي جوش - اختلاف وزن

32. قابلیت انحلال ماده ي  در دماهاي مختلف مطابق جدول زیر است. اگر  گرم از محلول اشباع در دماي  را تا دماي  درجه سرد

 
کنیم، چند گرم رسوب تشکیل می شود؟

 
4)  گرم3)  گرم2)  گرم1)  گرم 

33. اگر محلول هیدروکلریک اسید را با محلول سود سوزآور مخلوط کنیم، (با نسبت ها و غلظت هاي یکسان)؛ محلول به دست آمده داراي 

 
 ..................

 
2) کم تر از  می باشد.1) بیش تر از  می باشد. 

 
4) مشخص نمی باشد.3) برابر  می باشد. 

34. محلولی به جرم  از نمک سرب نیترات داریم که در دماي  کاملاً سیر شده است. اگر دماي این محلول را از  به 
، حداقل به چند گرم آب اضافی برسانیم (سرد کنیم)، چند گرم رسوب تشکیل می شود و براي حل کردن کامل آن مقدار رسوب در دماي 

نیاز داریم؟ (به ترتیب از راست به چپ) 
 (1 (2
 (3 (4
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براي جداسازي پلاسما از سلول هاي خونی از دستگاه؛ سانتریفیوژ  1.گزینه 3

 
براي جداسازي اوره و نمک از خون از دستگاه؛ دیالیز

 
براي جداسازي ساقه ي گندم از گندم (براساس اختلاف وزن)؛ کمباین (نیروي باد)

 
2.گزینه 2

 
موزاییک و سرامیک یک ماده ي مخلوط است. 3.گزینه 1

 
قهوه اي که می نوشیم، یک مخلوط ناهمگن (جامد در مایع) است.

 
نوشابه ي گازدار یک مخلوط همگن (گاز در مایع) می باشد.

 
آب و نمک و الکل همگی ترکیب هستند، ولی شیشه مخلوط است. 4.گزینه 2

 
ذره هاي سازنده ي آن به مرور ته نشین می شود. 5.گزینه 2

 
ذره هاي سازنده ي آن از صافی عبور نمی کند.

مخلوط جامد در مایع (معلق) می باشد.

 
مخلوط جامد در مایع: نشاسته در آب، گچ در آب 6.گزینه 3

 
مخلوط گاز در جامد: سنگ پا، یونالیت

 
مخولط گاز در مایع: کف صابون، کف شامپو

 
مخلوط ناهمگن جامد در گاز؛ هواي برفی، دوده در هوا 7.گزینه 1

 
مخلوط ناهمگن مایع در جامد؛ ژله، ژل موي سر

 
مخلوط ناهمگن مایع در مایع؛ آب در روغن، مایونز، چربی در شیر

در مخلوط هاي ناهمگن، ذره هاي سازنده ي آن از صافی عبور نمی کند. 8.گزینه 3
در محلول جامد در مایع با افزایش فشار سرعت حل شدن یک حل شونده، افزایش نمی یابد. 9.گزینه 3

 
سطح مایع گرم تر است، چون چگالی کم تري دارد، پس حل شونده سریع تر حل می شود. 10.گزینه 4

 
(و در نقطه ي  دیرتر حل می شود.)

با افزایش دما، میزان انحلال پذیري گازها، کاهش می یابد. 11.گزینه 3

 
ید در هوا؛ (جامد در گاز)                 ملغمه: جیوه در نقره  (مایع در جامد) 12.گزینه 4

 
در حجم بیش تر و در دماي بیش تر میزان انحلال پذیري جامد در مایع افزایش می یابد. 13.گزینه 2

از محور دما (  ) بر روي هر یک از نمودارهاي نمک  و  عمود می کنیم و سپس بر روي محور عمودي (انحلال پذیري) 14.گزینه 4

 
خط عمود می کنیم.
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(تکان دادن، سرد شدن ناگهانی، افتادن جسم خارجی در محلول)، همگی فراسیر شده را از این حالت خارج و به محلول سیر شده 15.گزینه 4

 
تبدیل می کند.

با افزایش کاهش، فشار هوا افزایش می یابد و میزان انحلال پذیري گازها (اکسیژن) در مایعات (خون) افزایش می یابد. در نتیجه 16.گزینه 2

 
ورزشکار دوم میزان اکسیژن بیش تري در خون او حل شده است و بیش ترین بازدهی را دارد.

17.گزینه 3

 
                                                                                 بازها 

 
اسیدها 

خنثی 
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آب لیموترش محلول اسیدي می باشد که کاغذ  را به رنگ قرمز در می آورد و وایتکس، محلول بازي که کاغذ  را به رنگ 18.گزینه 4

 
بنفش در می آورد.

محلول گاز  یا اسید کربنیک می باشد که در محلول تورنسل به رنگ قرمز در می آید، و با اضافه کردن سود سوزآور که 19.گزینه 1

 
محلولی بازي است، در نهایت محلول به رنگ آبی در می آید.

 
فنل فتالئین یک شناگر است که در محیط هاي اسیدي و خنثی (بی رنگ) می باشد و در محیط هاي بازي به رنگ ارغوانی در می آید. 20.گزینه 4

 
سدیم هیدروکسید یک نوع باز است.

جوهر نمک (هیدروکلریک اسید)، جوهر شوره (نیتریک اسید) و محلول کربن دي اکسید (اسید کربنیک) همگی اسید هستند و 21.گزینه 1
محلول آمونیاك نوعی باز می باشد.

سدیم کلرید (نمک طعام)  خنثی         محلول آب آهک و آمونیاك  بازي         جوهر لیمو (اسید سیتریک)  محلول 22.گزینه 3

 
اسیدي

 
محلول جامد در جامد  آهنربا، الک کردن، ... 23.گزینه 4

 
محلول مایع در مایع  تقطیر ساده

 
محلول جامد در مایع  کاغذ صافی

محلول معلق جامد در مایع  سانتریفیوژ (که براساس نیروي گریز از مرکز یا مرکزگرا انجام می شود.)
ابتدا مقداري آب در مخلوط خاك اره و ماسه می ریزیم و هم می زنیم. خاك اره به خاطر سبک تر بودن نسبت به آب در بالاي سطح 24.گزینه 1

 
آب می ماند و ماسه به علت سنگینی در پایین آب ته نشین می شود. و با استفاده از سرریز کردن خاك اره ها را از ماسه جدا می کنیم.

مخلوط شن، آب و الکل و نمک را ابتدا از کاغذ صافی عبور می دهیم، تا شن جدا شود. سپس با استفاده از تبخیر و میعان (تقطیر)، 25.گزینه 1

 
الکل را جداسازي می کنیم و در نهایت با استفاده از روش تبخیر حلّال آب را از نمک جداسازي می کنیم.

 
با استفاده از دکانتور (براساس اختلاف چگالی اجزاء) نمی توان یک محلول سوسپانسیون را جداسازي کرد. 26.گزینه 4

 
27.گزینه 3

براي جداسازي نمک از شن و خاك می بایست، آب را در این مخلوط حل کرد و با استفاده از قابلیت انحلال نمک را از این مخلوط 28.گزینه 3

 
جداسازي کرد.

نفتالین به صورت مستقیم از جامد به گاز تبدیل می شود (تصعید)، به همین علت با استفاده از روش تصعید می توان نفتالین را از 29.گزینه 4
نمک جداسازي کرد.

30.گزینه 1

( گرم حل شونده،  گرم حلال)

31.گزینه 1

32.گزینه 3

جرم رسوب 

P HP H

CO2

===

←

←

←

←

{ محلول  = حلال + حل شونده گرم می سنجند.)  (انحلال پذیري را همیشه در 100
= 100gr + 40gr = محلول140 (آب) گرم

→ x = = 20
(محلول)گرم 140
(محلول)گرم 70

(حل شونده) 40 گرم
گرم x (حل شونده)

× 470
1

0

140
2

گرم

2050
دکانتور؛ اختلاف چگالی

سانتریفیوژ؛ نیروي مرکزگرا
تقطیر؛ تفاوت نقطه ي جوش

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

170 → ( 70 + 100)( 80 (محلول)( گرم گرم حل شونده گرم حلّال درجه در دماي
110 ⇐ ( + 100)( 20 (محلول)( گرم 10 گرم

↓

از روي جدول

گرم حلّال درجه در دماي

170(gr) − 110(gr) = 60(gr)
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33.گزینه 3

در واکنش خنثی شدن (مخلوط اسید و باز)، فرآروده یک نمک و آب است که   دارند.
باتوجه به جدول در محلول سیر شده در دماي  در  گرم آب،  گرم نمک داریم که جرم کل محلول برابر با  34.گزینه 3

،  نمک در  گرم آب وجود دارد. در نتیجه با این  خواهد بود. هم چنین در محلول سیر شده در دماي 

 
تغییر دماي محلول، در  آب،  نمک رسوب می دهد. باتوجه به مطالب گفته شده، با یک تناسب ساده داریم:

 
                                    جرم نمک ته نشین شده            جرم محلول

 
                                        با کاهش دما (گرم)              اولیه (گرم)

             نمک رسوب کرده  

 
باتوجه به جدول در دماي  در  آب  از این نمک حل شده است. در نتیجه با یک تناسب داریم:

 
                 جرم آب مورد            جرم نمک

 
                   نیاز (گرم)        حل شده (گرم)

                                                                          آب مورد نیاز  

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

اسید + باز → نمک + آب (واکنش خنثی شدن)
هیدروکسید + سود سوز آور → نمک طعام(سدیم کلرید) + آب  

pH=7
pH < 7 ، pH > 7

pH = 7
C45∘10080

80 + 100 = 180gC15∘50g100
100g30g

[ ] ⇒ x = 45g
18030
270x

C15∘100g50g

[ ] ⇒ y = 90 g
50100

45y



پاسخنامه کلیدي آزمون با کد: 467251
-13-22-31-42-52
-63-71-83-93-104

-113-124-132-144-154
-162-173-184-191-204
-211-223-234-241-251
-264-273-283-294-301
-311-323-333-343


